

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Aversorii nefracate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primești în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Odo
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, K.
Stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 or. v. a. sau 50 baz.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în să-careți
Abonamente pentru Anșiro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una exemplară 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 156.

Brașov, Sâmbătă, 17 (29) Iulie

1893.

Istoria se repetă.

Brașov, 16 Iulie v.

Amă dîș în numărul de al-
tăeri ală fôiei nôstre, că istoria se
repetă, și că foile maghiare, în con-
sciința causei nedrepte ce-o repre-
sentă, caută acum în totu chipul
să slăbescă, prin născocirea de faime
tendențioase, efectul impuitoru, ală
atitudinei solidare manifestate de
conferența nôstră națională față cu
asupritorii poporului român.

Cu tôte aceste nu credeam, că
după condamnarea nimicitore ce i
s'a făcutu de tôte Europa cultă șo-
vinismului agresiv și violent mag-
ghiaru în anul trecut, se voru mai
repeți și acum barbariile dela Turda,
dându lumei o nouă dovadă despre
aceea, ce mare pericolu involvă
pentru pacea dintre națiunile acestui
statu hrănirea sistematică a urei na-
ționale din partea maghiară.

Proverbulu dîce: când Dumne-
deu vrea să bată pe cineva, îi ia
mai înteu mintea. Patima orbă a
urei în contra Românilor, nutrită
de agitațiunile neîntrerupte ale pre-
sei maghiare și ale corifeilor poli-
tici maghiari, s'a înrădăcinat atatu
de afund în inima masselor mag-
ghiare, încatu ađi stăpânitorii dîlei
nu mai sunt în stare să înfrêne spi-
ritele rele, ce le-au deșteptat.

Acêsta o recunosece acum în-
săși fôia guvernului din Clușiu, care
în vera anului trecut se silea să
scuze sêlbătăciile comise de „popo-
rulu suveranu“ din Turda, când cu
bombardarea casei lui Rațiu.

„Ale tale dintru ale tale“ jupâne
„Kolozsvar“!

Nu te mira, că „păturile de
jos“ ale populațiunii din Turda,
au comis alaltă-eri „printru unu atacu
brutalu unu escesu revoltatoru și
nebunu asupra caselor Românilor
nevinovați“, cari s'au întorsu dela
conferența din Sibiu.

Nu te mira de „politica de na-
ționalitate“, ce o facu fanaticii din
Turda, „ajutându“ causei asuprite și
„stricându interesulu“ asupritorilor
maghiari.

Nu te mira, că autoritățile din
Turda n'au fostu în stare să vè măn-
tuiscă până acum de „procedura
nepatriotică“ a hordelor sêlbatic
din Turda!

Vina cea mai mare pentru scan-
dalulu celu mai nou, întemplantu în
„patrioticulu“ orașu, este a vōstră, a
celor ce conduceți pressa maghiare
și nutriți dîlnicu veninulu urei și ală
disprețulu între cetățenii aceleiași
patrie!

Responsabilu în prima liniă pen-
tru cele petrecute este însuși „Ko-
lozsvar“, cu tôte ceta dîriștilor
maghiari, pentru-că ei au fostu aceia,
cari au aprobatu în anul trecut
sêlbatica purtare a celor ce facu
„politica de naționalitate“ în Turda;
ei au fostu aceia, cari în locu să
ceră pedepsirea turburătorilor ma-
ghiaru, au cerutu să fiă dați în ju-
decată pacinicii și nevinovații Ro-
mâni.

Unu rēu se nasce dintr'altulu.
Aprobarea ce au întemplantu atuncu
au incuragiatu pe fanaticii din Turda
a se eternisa printru o nouă ilustrați
a cultorei lor maghiare. Nu vè mi-
rați dēr de nimicu, ci mulțămîți lui
Dumneșeu, că ura ce o sădiți me-
reu și cu sistemă în inima poporulu
maghiar contra Românilor, nu a
avutu până acum urmări și mai
triste pentru „interesulu maghiar.“

Vine cam târđiu astăđi cererea
„urgentă“ a lui „Kolozsvar“ ca să
se pedepsescă urzitorii intelectuali ai
scandalulu celu mai nou. Și ori
cātu amă crede în sinceritatea ace-
stei cereri „în interesulu maghiar“,
nu putem suprima bănuiala, că ea
nici acum nu s'ar fi făcutu, decă
scandalulu n'ar fi provocatu vērșare

de sânge și încă și de sânge ma-
ghiaru.

Logica neesorabilă a faptelor
a adusu cu sine, ca puscile gendar-
milor să se descarce odată, cu voia
sēu din greșelă, și asupra turbură-
torilor maghiari, nu numai asupra
nevinovaților Români și eată-i pe
gazetarii unguri indignați și cerēndu
pedepsirea urzitorilor scandalulu!

Dēr ce să veđi! Șovinismulu
nu'și pôte renega firea nici pe unu
momentu și ca nu cumva să se facă
complice a păcatulu, că s'a vērșatu
sânge de turburătoru maghiar, de-
butēză în „Ellenzék“ cu taima, că
gendarmulu, care a descărcatu pușca
și a rānitū mai intāiu pe o calfă de
mēsaru maghiar, ar fi Romānu de
nascere.

Și acêsta taimă se va dovedila
rēndulu sēu mincinosă, ca tôte de
felulu ei. Dēr este caracteristică pen-
tru starea psihică a șovinismulu ma-
ghiaru.

Gendarmulu aceluia, decă din
intemplantu totuși ar fi Romānu, i-se
interdîce strictu de a se mărturisi
ca Romānu, trebuie să-și schimbe
chiar numele și nu-i este iertatū a
ceti vre-o carte sēu gazetă romā-
nescă; acumă însă îl declară chiar
ostentativu ca Romānu, pentru că
din intemplantu glonțulu lui a nime-
ritu pe unu turburătoru maghiar.

Etă unde duce patima și ura
națională nutrită sistematicu de con-
ducătorii Maghiarilor!

„Politica de naționalitate“, ce
o facu masele fanatiche este politica
lor, începēndu dela Wekerle și
Apponyi, până josu la celu din urmă
funcționarū din Turda.

Frunțașii romāni din Turda,
cari au avutu să suferē din nou
ultragiuulu acestei miserabile și ne-
norocite politice de naționalitate,
potu să se mângāie în inima lor
cu gândulu, că simpatiile tuturor
Romānilor și a întregi lumi culte

suntū cu ei, de astă-dată încă mai
multū ca până acumă, și că justa
indignare, ce-o voru produce novele
sêlbătăcii în opiniunea publică dela
noi și din străinătate, se va in-
drepta cu indoită vigore în contra
celor ce propagă politica urei și
a persecuțiunilor, și cari suntū ade-
vērății urzitori intelectuali ai barba-
riilor dela Turda.

Voci asupra Conferenței.

Diarulu Cehilor bētrāni, „Po-
litik“ din Praga, vorbindu de con-
ferența din Sibiu, scrie între al-
tele:

Intre poporele acele ale monarchiei
austro-ungare, cari au tôte cauza de a fi
nemulțămite și a se vedē amenințate în
esistența lor națională, suntū și Romāni,
numai cātu pe ei îi apasă pumnulu ma-
ghiar, cu esceptiunea Slovacilor, mult
mai greu și mai apăsător, decātu pe ori
ce altu popor din monarchiă. Germanulu
asupresce mai fără șgomotū, deși pôte pen-
tru aceea e mai periculosu, pofta lui de do-
minare se îmblāndesce celu puțin priu unele
considerațiuni esteriore de formă; Maghiarulu
insă nu cunosece considerațiuni, elu se
aruncă cu sêlbătăcia asiatică asupra jertfei
sale naționale și se crede, că e scosū de
sub controla europenă și că pôte să între-
prindă ori ce îi dictează șovinismulu sēu.
Cum a băntuitu acestu șovinismu între Slo-
vacu, amă arătatū adese-ori cu indignare,
dēr Romānilor nu le merge multu mai
bine în Ungaria și decă Slovacu au pe
Hurban, Romāni au pe Lucaicu în inchi-
sore, unde respiră aerulu liberalu ală Ma-
gyarország-ului. Dēr Romāni parū a avē
mai multă putere de rezistență, decātu fra-
ții noștri Slavi, și însuși Maghiarilor mai
multu respectu. Inca la 1848, Romāni s'au
proclamatū ca națiune de sine stătătoare....
„Politik“ arată aici pe scurtu fazele politi-
cei, prin cari au trecutū Romāni dela 1848
incôce și vorbindu de conferența dela 1881,
accentuează, că acêsta conferență a hotărîtu
pasivitatea generală, pe care națiunea ro-

FOILETONULU „GAZ TRANS.“

Desființarea seminarului St. Barbara.

Renumitulu seminaru greco-cato-
licu „St. Barbara“ din Viena e
desființatū. Resoluțiunea împērătescă,
prin care se ordonēză închiderea
acestui institutu, fundatū sub dom-
nirea Mariei Teresie, dispune tot-
odată și cassarea seminarulu ge-
neralū din Lembergū.

Dispozițiunile aceste au inau-
guratū așadēră reformele indicate
în rēspunsulu Papei, datū la adresa
peregrinilor ruteni, adunați cu oca-
siunea iubileului la Roma.

Comentariile oficiose asigură din
incidentulu acesta, că nu e vorba
de latinizarea seminarilor gr.-cato-
lice, nici de estradarea aceloră în
mānile Iesuiților, după cum col-
portară unele foi cu tendință vedită.
Apēră Dōmne! E vorba numai, ca
candidații de preoți să fiă scoși de
sub influința agitatorilor, puși sub
supraveghiarea imediată a episcopi-

lor și crescuți de preoți zeloși față
de chiamarea lor, însuflețiți pentru
naționalitatea lor și devotați biserice
catolice.

În specie se dîce, că teologii
din St. Barbara erau prea indepăr-
tați de patria lor mai strînsă și nu
puteau cunosece esigențele și refe-
rințele populațiunii galițiene, ēr cei
din seminarulu centralu nu puteau
fi supraveghiați, cum voru fi în se-
minariile decentralizate, aședate sub
inspecțiunea episcopilor.

Causa Rutenilor nu ne atinge
mai deapropu; au ei unu seminaru
mai multu sēu mai puțin, pe noi
nu ne impōrtă. De seminarulu St.
Barbara însă ne legă și pe noi multe
suveneri frumose.

Timpū de unu veacu și mai bine
aveamū și noi Romāni în acelu se-
minaru în fiăcare anu mulți tineri,
cari în reședința imperială a monar-
chiei nōstre, pe lângă sciințele teo-
logice, ce le ascultau la celebra fa-
cultate din Viena, aveau ocașiune
a-și învăța și ritulu, cum se cade.
Unu șirū lungū de preoți harnici,

decōrea clerulu nostru, au eșitū din
acelu seminaru, cari pe lângă sci-
ințe frumose, mai aduceau acasă
și unu capitalu de însuflețire nemă-
ginită pentru cauza națională.

Dēr pe la începutulu anilor
70, — tocmai 20 de ani înainte de
asta—îi veni guvernulu maghiarū
în minte, că clericii romāni suntū
prē departe de patriă, nu potū cu-
nōce „esigențele și referințele“ po-
porațiunii ardelenē și ungurene, și
au transpusū fondațiunile la semi-
nariulu centralu din Budapesta.

Profesorii facultății din Buda-
pesta, afară de 2—3, și-au făcutū, ce
e dreptū, toți studiile în Viena, dēr
sciința teologică de care ei facū
părtași pe ascultătorii lor, este nu-
mai o copiu palidă a celei din Viena.
O comparațiune seriōsă nici că se
pôte face. Și într'adevērū, decă con-
sideri activitatea lor literară, trebuie
să compătinescū tinerimea scorbită
cu sila de pe unu piedestalū atātu
de înaltū. — Dintre actualii profes-
ori numai doi însă au compilatū
ceva: unulū o dogmatică fundamen-

tală, copiată alocurea ad vocem din
Bulsano și Schwetz, ēr cela-laltū o
istoriă bisericescă; amēndouē ungu-
resce. Anulu trecutū mai scrisese
unulu ceva despre matricule.

Pôte vedē așa-dēră ori-cine, că
nivoulu sciințificu, pe care îl aveau
preoții noștri studiați la universita-
tea din Viena, era multū mai înaltū,
decātu acela, la care potū ajunge
cei din Pesta. Atuncu mai învērșau
teologii și limba germană, atātu de
bogată în literatura teologică, ēr as-
tăđi suntū avisați la traduceri un-
gurescū făcute „pe intențiuni“. Că și
acumă există esceptiuni, cari din di-
ligență privată — firesce cu greu-
tăți neasēmēnate — suplinescū la-
cunele și se folosescū de literatura
germană, — o recunoscū bucurosū,
și acêsta le servește spre onōre.

Decă universitatea din Pesta
insă în comparațiune cu cea din
Viena n'a adusu profitū clericilor
noștri, cu atātu mai puțin se pôte
dîce acêsta despre seminarulu cen-
tralū, unde-și au cuartirulu și provi-
siunea.